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公司战略与风险管理

习题精析班

一、单选题（26×1＝26 分）

【第一章】

【2021 年·单选题】通恒公司是一家主营工程设计与施工业务的企业，其创新管理的重点是利用其首创的多

项绿色环保施工技术和数字化、智能化等“新基建”带来的市场机会，大力拓展业务种类和规模，并利用在

业务拓展过程中获得的新知识巩固目前的创新。从创新管理的主要过程来看，通恒公司的创新管理处于（ ）。

A.选择阶段

B.搜索阶段

C.收获阶段

D.实施阶段

【答案】D

【解析】由“利用其首创的多项绿色环保施工技术和数字化、智能化等‘新基建’带来的市场机会，大力拓

展业务种类和规模，并利用在业务拓展过程中获得的新知识巩固目前的创新”可知，通恒公司已经对机会做

出了选择，进入将潜在的想法变成现实的阶段。因此，通恒公司的做法符合创新管理主要过程中实施阶段的

特征，选项 D正确。

【2019 年·单选题】容祥公司创业初期主营手机业务，后来成长为一家涵盖众多消费电子产品和软硬件的互

联网企业。本案例体现了容祥公司（ ）。

A.宗旨的变化

B.经营哲学的变化

C.战略层次的变化

D.公司目的的变化

【答案】A

【解析】“容祥公司创业初期主营手机业务，后来成长为一家涵盖众多消费电子产品和软硬件的互联网企业”

体现的是经营业务范围的调整，即公司宗旨的变化，选项 A正确。

【2021 年·单选题】知立公司是一家致力于游戏软件研发的创新型企业，该公司通过组织授权和培训，帮助

每一个员工去挑战自己和团队成长的极限，成就其对事业的追求。下列各项中，属于知立公司作为创新型组

织组成要素的是（ ）。

A.关键个体

B.有效的团队合作

C.合适的组织结构

D.全员参与创新

【答案】D

【解析】“通过组织授权和培训，帮助每一个员工去挑战自己和团队成长的极限，成就其对事业的追求”属

于全员参与创新中的阶段 2（开始组织动员全员创新的正式尝试。即为了结构化和系统化地发现和解决问题，

建立起一种正式程序，并培训和鼓励员工来使用它）和阶段 4（对个体和小组的“授权”），选项 D正确。

【2020 年·单选题】国内大型制冷设备制造商西奥公司拟在欧洲 N 国建立生产基地并雇佣当地操作员工。当

得知 N 国劳动者工资水平高且经常在工会支持下提出增加福利的要求后，西奥公司修改了投资和建设方案，

所需操作员工全部由机器人代替。西奥公司在战略决策与实施过程中的行为方式是（ ）。

A.对抗



B.协作

C.规避

D.折中

【答案】C

【解析】由“修改了投资和建设方案，所需操作员工全部由机器人代替”可知，这是西奥公司“得知 N 国劳

动者工资水平高且经常在工会支持下提出增加福利的要求后”，预期将要发生的矛盾与冲突，因而通过调整

来躲避冲突，这种行为方式为规避，选项 C 正确。

【2018 年·单选题】截至 2015 年秋，U 国 N 航空公司与 M 航空公司合并已有 5 年，但原 N 公司和 M 公司机舱

服务员的劳工合约仍未统一。为此，原 N公司与 M公司的机舱服务员在临近圣诞节期间，发起抗议行动，有

效推动了该问题的解决。本案例中原 N 公司与 M 公司机舱服务员的权力来源于（ ）。

A.个人的素质和影响

B.在管理层次中的地位

C.利益相关者集中或联合的程度

D.参与或影响企业战略决策与实施过程

【答案】C

【解析】解答本题要理解企业利益相关者五种权力来源的含义。其中，利益相关者集中或联合的程度主要表

现在利益相关者在面对自身权益受到危机时，是如何团结起来一致对外的。因此，选项 C 正确。

【2020 年·单选题】国内电子消费产品制造商天奇公司发现其开发的新产品被其供应商大洋公司冒名仿造并

销售，遂向对方提出抗议并准备诉诸法律，大洋公司随后表示立即停止侵权行为并向天奇公司赔付 2亿元人

民币。天奇公司处理与大洋公司的利益矛盾所采取的行为模式是（ ）。

A.和解

B.折中

C.对抗

D.规避

【答案】C

【解析】企业利益相关者运用对抗模式处理矛盾与冲突时，目的在于使对方彻底就范，根本不考虑对方的要

求，并坚信自己有能力实现所追求的目标。“天奇公司发现其开发的新产品被其供应商大洋公司冒名仿造并

销售，遂向对方提出抗议并准备诉诸法律，大洋公司随后表示立即停止侵权行为并向天奇公司赔付 2亿元人

民币”表明天奇公司处理与大洋公司的利益矛盾所采取的行为模式是对抗，选项 C正确。

【例题·单选题】大型采掘设备制造商长河公司在某发达国家建立了一个生产和销售基地。面对当地陌生而

复杂的法律环境，该公司的法律事务部门较之在国内拥有了更大的权力。它来源于（ ）。

A.对资源的控制与交换的能力

B.个人的素质和影响

C.利益相关者集中或联合的程度

D.在管理层次中的地位

【答案】A

【解析】该公司面临当地陌生而复杂的法律环境，对法律部门掌握的关键资源比较依赖，选项 A正确。

【第二章】

【2020·单选题】宝灵公司是一家牙膏生产企业。目前牙膏行业的销售额达到前所未有的规模，各个企业生

产的不同品牌的牙膏在质量和功效等方面差别不大，价格竞争十分激烈。在上述情况下，宝灵公司的战略重

点应是（ ）。

A.扩大市场份额

B.在巩固市场份额的同时提高投资报酬率

C.提高投资报酬率



D.争取最大市场份额

【答案】B

【解析】“目前牙膏行业的销售额达到前所未有的规模，各个企业生产的不同品牌的牙膏在质量和功效等方

面差别不大，价格竞争十分激烈”表明牙膏行业目前处于成熟期，成熟期的战略重点是在巩固市场份额的同

时提高投资报酬率，选项 B正确。

【2018·单选题】近年来，国产品牌智能手机企业强势崛起，出货量迅猛增长，与国际品牌智能手机在市场

上平分秋色。中低端智能手机市场基本被国产智能手机占领，新进入者难以获得市场地位。同时，由于运营

商渠道调整，电商等渠道比重加大，产品“同质化”现象加剧，“价格战”日趋激烈。根据上述情况，国内

智能手机产业目前所处的生命周期阶段是（ ）。

A.成长期 B.导入期

C.衰退期 D.成熟期

【答案】D

【解析】“中低端智能手机市场基本被国产智能手机占领，新进入者难以获得市场地位”“产品‘同质化’

现象加剧，‘价格战’日趋激烈”均体现的是产品生命周，期中成熟期的特点，选项 D正确。

【2020·单选题】山野公司是国际著名的户外运动服装设计和生产商。该公司的产品广受消费者喜爱，被誉

为户外运动服装行业的第一品牌。不少企业试图进入该行业并挑战山野公司的市场地位，但都未获成功。山

野公司为潜在进入者设置的结构性障碍是（ ）。

A.规模经济

B.现有企业的市场优势

C.学习曲线

D.现有企业对关键资源的控制

【答案】B

【解析】现有企业的市场优势主要表现在品牌优势和政府政策上。“该公司的产品广受消费者喜爱，被誉为

户外运动服装行业的第一品牌”属于品牌优势，选项 B正确。

【2018·单选题】随着人民生活水平日益提高，我国消费者对家电产品的选择不仅关注价格，更注重产品的

智能属性。家电生产企业甲公司预计其最大的竞争对手乙公司会逐步运用智能控制、红外线感应、定位系统、

自动识别、自动扫描等技术开发新一代智能家电产品，以提升该公司在高端家电领城的市场份额。甲公司对

乙公司进行的上述分析属于（ ）。

A.财务能力分析

B.快速反应能力分析

C.成长能力分析

D.适应变化能力

【答案】D

【解析】“随着人民生活水平日益提高，我国消费者对家电产品的选择不仅关注价格，更注重产品的智能属

性。家电生产企业甲公司预计其最大的竞争对手乙公司会逐步运用智能控制、红外线感应、定位系统、自动

识别、自动扫描等技术开发新一代智能家电产品，以提升该公司在高端家电领域的市场份额”属于对竞争对

手适应变化能力的分析，选项 D正确。

【2019·单选题】七彩公司以“文化娱乐性”和“观光游览性”为两维坐标，将旅游业分为不同的战略群组，

并将“文化娱乐性高、观光游览性低”的文艺演出与“文化娱乐性低、观光游览性高”的实景旅游两类功能

结合起来，率先创建了“人物山水”旅游项目，它将震撼的文艺演出置于秀丽山水之中，让观众在观赏歌舞

演出的同时将身心融于自然。七彩公司采用战略群组分析的主要思路是（ ）。

A.了解战略群组间的竞争状况

B.了解战略群组间的“移动障碍”

C.预测市场变化或发现战略机会



D.了解战略群组内企业竞争的主要着眼点

【答案】C

【解析】“率先创建了‘人物山水’旅游项目，它将震撼的文艺演出置于秀丽山水之中，让观众在观赏歌舞

演出的同时将身心融于自然”体现的是预测市场变化或发现战略机会，选项 C正确。

【例题·单选题】2016 年，多年成功经营的啤酒生产企业宝泉公司投资新建了家果蔬饮料生产企业，但因管

理不善出现持续亏损。最近宝泉公司组织果蔬饮料生产企业的管理人员到本公司的啤酒生产企业调研、学习，

收效良好。宝泉公司所实施的基准分析的类型属于（ ）。

A.顾客基准

B.一般基准

C.内部基准

D.竞争性基准

【答案】C

【解析】宝泉公司组织果蔬饮料生产企业的管理人员到本公司的啤酒生产企业调研、学习，属于企业内部之

间的学习与比较，即内部基准。选项 C 正确。

【2020·单选题】广记公司是一家卤制品生产企业。该公司凭借其长期积累形成的原料配制秘方和生产工艺

诀窍等资源生产的多种卤制品，深受消费者喜爱，近年国内市场占有率一直位居第一。在下列资源不可模仿

性的形式中，广记公司的上述资源属于（ ）。

A.物理上独特的资源

B.具有因果含糊性的资源

C.具有经济制约性的资源

D.具有路径依赖性的资源

【答案】D

【解析】具有路径依赖性的资源是指那些必须经过长期的积累才能获得的资源。“凭借其长期积累形成的原

料配制秘方和生产工艺诀窍等资源生产的多种卤制品”属于具有路径依赖性的资源，选项 D正确。

【2018·单选题】甲公司是 C 国著名的生产和经营电动汽车的厂商。2017 年，公司制定了国际化战略，拟到

某发展中国家 N 国投资建厂。为此，甲公司委托专业机构对 N 国的现有条件进行了认真详细的分析。根据波

特的钻石模型理论，下列分析中不属于钻石模型四要素的是（ ）。

A. N 国电动汽车零部件市场比较落后，供应商管理水平较低

B. N 国电动汽车市场刚刚兴起，市场需求增长较快

C. N 国政府为了保护本国汽车产业，对甲公司的进入设定了限制条件

D. N 国劳动力价格相对 C 国较低，工人技术水平和文化素质不高

【答案】C

【解析】选项 A 属于相关与支持性产业；选项 B 属于需求条件；选项 C 不属于钻石模型四要素的范畴；选项

D 属于生产要素。

【2021·单选题】主营茶叶生产和销售的云梦公司自创立以来，秉承绿色发展理念，逐渐建立起一套科学、

严密的管理体系和经营机制，从一个默默无闻的小茶厂，成长为全国最受消费者信赖的优质有机茶叶供应商

之一。从企业价值链分析角度看，以上表述所涉及的企业活动是（ ）。

A.服务

B.外部后勤

C.内部后勤

D.基础设施

【答案】D

【解析】“云梦公司自创立以来，秉承绿色发展理念，逐渐建立起一套科学、严密的管理体系和经营机制，

从一个默默无闻的小茶厂，成长为全国最受消费者信赖的优质有机茶叶供应商之一”表明该公司所涉及的企



业活动是基础设施。

【2017·单选题】根据波特的价值链分析理论，下列各项中，属于企业支持活动（或称辅助活动）的是（ ）。

A.聘请咨询公司实施广告策略

B.物流配送产品

C.生产设备的维修

D.通过互联网进行广告宣传

【答案】A

【解析】采购管理（支持活动）中的采购是广义的，既包括原材料的采购，也包括其他资源投入的购买与管

理。例如，企业聘请咨询公司为企业进行广告策划等，选项 A 正确；选项 B 属于基本活动中的外部后勤；选

项 C属于基本活动中的生产

经营；选项 D属于基本活动中的市场销售。

【2021·单选题】东光公司是国内一家从事多元化经营的高科技企业，主要产品有电子测量仪器、智能医疗

器械、数据网络传输设备和光伏发电器件等，其中数据网络传输设备的市场占有率位居行业第五。近年来国

内数据网络传输产业增速均在 10%以上，市场呈现供不应求。根据波士顿矩阵原理，东光公司对其数据网络传

输业务应（ ）。

A.在短期内优先供给它们所需的资源

B.采用收获性战略

C.采用撤退战略

D.采取选择性投资战略

【答案】D

【解析】“数据网络传输设备的市场占有率位居行业第五”“近年来国内数据网络传输产业增速均在 10%以上”

说明东光公司的数据网络传输业务属于“高增长一弱竞争”地位的“问题”业务。对于“问题”业务应采取

选择性投资战略。因此，选项 D正确。

【2019·单选题】实行多元化经营的达梦公司在家装行业有很强的竞争力，市场占有率达 50%以上。近年来家

装市场进入低速增长阶段，根据波士顿矩阵原理，下列各项中，对达梦公司的家装业务表述正确的是（ ）。

A.该业务应采用撤退战略，将剩余资源向其他业务转移

B.该业务应由对生产技术和销售两方面都很内行的经营者负责

C.该业务的经营者最好是市场营销型人物

D.该业务需要增加投资以加强竞争地位

【答案】C

【解析】“近年来家装市场进入低速增长阶段”“市场占有率达 50%以上”说明达梦公司的家装业务属于低增

长一强竞争地位的“现金牛”业务，其经营者最好是市场营销型人物，选项 C正确。


